
Neues aus dem Merziger Stadtrat 
 
Der Stadtrat der Kreisstadt Merzig hat in seiner Sitzung am 11.03.2021 folgende Be-
schlüsse gefasst: 
 
Beteiligungsbericht 2020 
Die Kreisstadt Merzig hat zur Information des Stadtrates sowie der interessierten Öf-
fentlichkeit jährlich einen Bericht über ihre unmittelbaren und mittelbaren Beteiligun-
gen an Unternehmen in einer Rechtsform des privaten Rechts zu erstellen. Der 
Stadtrat nahm den Beteiligungsbericht 2020 zur Kenntnis. 
 
Meldung Städtebauförderung 2021 
Zum Programm „Wachstum und nachhaltige Erneuerung" sollen folgende Maßnah-
men mit einem Gesamtvolumen von  900.000 € gemeldet werden: Städtebauliche 
Gestaltung Stadteingang West: 450.000 €; Grunderwerb, Abriss und städtebauliche 
Gestaltung „Trierer Straße“: 250.000 €; Abriss des Gebäudes „Zum Wiesenhof 33-
36“ in der Schalthaussiedlung: 150.000 € sowie Begrünung der Stadt - Anpflanzung 
von Bäumen im öffentlichen Raum: 50.000 €. Die Förderquote beträgt 66 2/3. Bereits 
beim Programmaufruf 2020 wurde für das Projekt „Sanierung der Sportanlage Blät-
telborn“ ein Projektantrag im Rahmen des Zusatzprogramms „Investitionspakt zur 
Förderung von Sportstätten“ eingereicht. Da das Projekt bisher keinen Zuschlag er-
halten hat, soll erneut ein Projektantrag für das Umkleidegebäude und die Tribüne 
eingereicht werden. Die Förderquote liegt bei 90 %. Der Stadtrat beschloss einstim-
mig die Meldung zur Städtebauförderung 2021. 
 
Städtebauliche Gestaltung "Stadteingang West" 
Zur Erstellung eines Konzeptes zur Gestaltung des Stadteingangs West wurden die 
beiden Büros „Dutt und Kist“ für die Freiflächengestaltung und das Büro „Link“ für die 
Lichtkonzeption beauftragt. Der Stadtrat stimmte beiden Planungen und der Umset-
zung entsprechend der vorhandenen Haushaltsmittel zu. Der Beschluss erfolgte mit 
32 Ja-, 1 Nein-Stimme und 3 Enthaltungen. Die Planungen sind im Bürgerinfo unter 
www.merzig.de/buergerinfo bei diesem Tagesordnungspunkt der Stadtratssitzung 
vom 11.03.2021 einsehbar.  
 
Vorhabenbezogener Bebauungsplan mit Vorhaben- und Erschließungsplan 
"Lidl-Filiale, Rieffstraße"; Einleitung eines Satzungsverfahrens 
Die Firma Lidl betreibt in der Rieffstraße eine Filiale. Die Nachfrage der Kunden ist 
nach wie vor hoch. Die Filiale entspricht jedoch nicht mehr zeitgemäßen Anforderun-
gen. Aus betrieblicher Sicht ergibt sich damit die Notwendigkeit des Neubaus der 
Filiale. Eine Erweiterung der Verkaufsfläche auf 1.200 qm ist erforderlich, um das 
gesamte Sortiment nach den aktuellen Standards der Firma Lidl weiterhin anbieten 
zu können und den veränderten Anforderungen der Kunden gerecht zu werden. Der 
Neubau des Filialgebäudes, die Vergrößerung der Verkaufsfläche sowie die langfris-
tige Bestandssicherung sind nur möglich, wenn mit einem Bebauungsplan die pla-
nungsrechtlichen Voraussetzungen hierfür geschaffen werden. Der Stadtrat stimmte 
mit 30 Ja-, 4 Nein-Stimmen und 2 Enthaltungen der Einleitung des Verfahrens zur 
Aufstellung des Vorhabenbezogenen Bebauungsplanes „Lidl-Filiale, Rieffstraße“ im 
beschleunigten Verfahren zu.  
 
Abschluss eines Durchführungs- und Erschließungsvertrages im Stadtteil 
Bietzen 

http://www.merzig.de/buergerinfo


Seit 1970 hat der Bebauungsplan „Neustraße-Kreuzheck“ Rechtskraft. Innerhalb des 
Bebauungsplanes lagen mehrere Grundstücke privater Eigentümer, aber keine städ-
tischen Flächen. Einem privaten Grundstückseigentümer ist es gelungen, alle priva-
ten Grundstücke zusammen zu führen bzw. sich Rechte für eine Erschließung zu 
sichern. Die Erschließung soll auf eigene Kosten des Grundstückseigentümers erfol-
gen. Nachdem die Erschließung durchgeführt und abgenommen ist, wird die Stadt 
die Erschließungsanlage in ihr Eigentum und ihre Unterhaltung übernehmen. Der 
Stadtrat erteilte einstimmig bei einer Enthaltung die Zustimmung zum Abschluss des 
Durchführungs- und Erschließungsvertrages zur Erschließung eines Gebietes im 
Stadtteil Bietzen. 
 
Hilfen für Handel, Gewerbe und Gastronomie 
Der Rat nahm die Ausführungen in der Sitzungsvorlage (ist in vollem Wortlaut unter 
www.merzig.de/buergerinfo bei diesem TOP eingestellt) zustimmend zur Kenntnis 
und beauftragte die Verwaltung, die geplanten Maßnahmen und Veranstaltungen 
sowie das Gutscheinheft / die Bonuskarte soweit wie möglich umzusetzen. Der Be-
schluss erfolgte einstimmig bei einer Enthaltung. Ein Antrag der B90/Die Grünen-
Fraktion, auf Parkplätzen, auf denen mit Parkscheibe geparkt werden kann, die 
Parkzeit auf vier Stunden zu verlängern, wurde bei 7 Ja-, 25 Nein-Stimmen und 4 
Enthaltungen abgelehnt.  
 
Bürgerinformationsportal  
Alle Sitzungstermine, Tagesordnungen, öffentlichen Beratungsunterlagen und Proto-
kolle der städtischen Gremien finden Sie auf www.merzig.de/buergerinfo. In weni-
gen Wochen wird auch die Niederschrift über den öffentlichen Teil dieser Stadtrats-
sitzung in vollständiger Form dort veröffentlicht sein.  
 

http://www.merzig.de/buergerinfo

